



每週國內外大事 (教師版)


Weekly News

110 年 34 期

1103- 1109


國內焦點一

北市高中生吸食電子菸比例增加 恐導致尼古丁成癮

 依據國民健康署資料顯示，國人十大死因中，有 7 項屬於與菸害有關的慢性阻塞性肺病，其中約有 9 成是由吸菸及暴露在二手菸環境當中引起，無論是傳統菸品或新興菸品都含有致癌危險因子，對肺部的傷害極大。醫師吳憲林表示，雖然電子菸主打幫助戒菸，但是使用後反而會導致尼古丁成癮，且傳統菸品的有害物質在電子菸裡面同樣都有。電子菸的使用族群向來都以青少年為主，台北市高中生吸食電子菸比率甚至已突破 4.5%，吸食電子菸者未來成癮或改吸食傳統菸品的機率較從未吸菸者增加 8 到 10 倍，反而變成抽紙菸的入門磚，值得注意。

國內焦點二

逾 8 成民眾曾被主要照顧者體罰 恐影響親子關係

 兒福聯盟於 9 月針對 18 歲以上成年人進行體罰問卷調查，9 日公布調查報告顯示，逾 8 成民眾小時候曾被主要照顧者體罰，其中超過 3 成經常遭受中度或嚴重體罰，而在兒時曾受體罰的民眾中，逾 5 成和家長不親近，近 4 成很難信任他人，超過 2 成有暴力加害傾向。兒盟執行長白麗芳指出，照顧者越常用體罰管教，就越少使用正向親職手段管教，調查顯示，未成年時被主要照顧者體罰頻率越高，親子關係就越差，2 成 5 受試者認為要完全信任照顧者十分困難，1 成 5 受試者常擔心照顧者不愛他。另外，曾遭體罰會影響成年後的人際相處或親密關係經營，出現推打伴侶行為的比率較未曾被體罰的人高，顯見童年被體罰較容易以為暴力式互動是合理的。

體罰

是指於教育過程中，基於處罰的目的，命令孩子採取特定身體動作、責打孩子等行為，使孩子身體受到痛苦或身心受到侵害，例如罰站、打手心、懲罰半蹲等。

國外焦點一

披衣菌傳播快速 澳洲無尾熊恐面臨絕種危機



披衣菌是一種透過性行為傳播的細菌，感染披衣菌的無尾熊若沒有接受治療，可能造成失明或不孕，甚至死亡。但糟糕的是，用來治療這種疾病的抗生素會破壞無尾熊脆弱的腸道菌群，影響牠們消化尤加利葉的能力，導致部分無尾熊在治癒後也可能會餓死。野生動物專家表示，這類情況正在澳洲各地的無尾熊群中上演，使得這個原已深受野火肆虐、森林砍伐等威脅的物種面臨更多生存難關，恐使澳洲的無尾熊面臨絕種危機，因此科學家也在研發對抗披衣菌的疫苗，以保護無尾熊免於生存危機。

國外焦點二

報復歐盟制裁 大批移民自白俄羅斯湧向波蘭邊界



白俄羅斯在 2020 年的爭議性選舉後，以暴力鎮壓示威者和異議人士而遭到歐盟制裁，因此白俄羅斯放任境內數以百計的移民前往波蘭邊界，利用大量的非法移民報復歐盟。歐盟表示，歐盟成員國包含波蘭、立陶宛和拉脫維亞皆通報境內的移民數量銳增，歐盟執委會主席范德賴恩（Ursula von der Leyen）於 8 日警告白俄羅斯不可將移民當成政治工具，須停止放任非法移民前進歐洲國家，也呼籲會員國對白俄羅斯延長制裁。然而對於上述指控，白俄羅斯總統魯卡申柯（Alexander Lukashenko）一概否認。

國外焦點三

歐洲男女同工不同酬 歐盟籲提高薪資透明度



歐盟於 8 日表示，每當歐洲男性賺進一歐元時，女性從事同樣的工作僅能賺進 0.86 歐元，為了消除女性與男性的薪資落差，歐洲國家訂定 11 月 10 日為「同工同酬日」，期盼歐盟成員國重視男女薪酬不平等的問題。歐盟補充，平等是歐盟的基本價值觀之一，女性跟男性應該要得到同等的報酬，雖然數十年來婦女在社會和職業地位中皆有所改善，但是因為家庭照顧責任通常落在女性身上，加上薪資不透明的文化更讓女性處於不利的地位，呼籲各國盡早訂定相關法案，不應讓女性在工作上屈就。

國外焦點四

衣索比亞叛軍威脅進軍首都 引發民眾集結抗議



衣索比亞的叛軍部隊一年前占領北部泰格瑞省（Tigray）的軍事基地，原本政府的聯邦部隊一度將叛軍逐出泰格瑞省首都，但 2021 年 6 月後，情勢卻大幅逆轉。由於叛軍威脅將佔領衣索比亞首都阿迪斯阿貝巴，引起數以萬計的民眾於 7 日在首都集會，力挺總理阿比（Abiy Ahmed）的聯邦政府。這場持續一年的戰事，迄今已造成數以千計的民眾身亡，地方當局也要求居民組織起來捍衛首都，同時，美國、沙烏地阿拉伯、挪威、瑞典、丹麥等國家都已敦促自己國家的外交官及其家屬若非必要，應立即離開衣索比亞。

延伸閱讀

最後的一封信

選自 李家同校長我的追憶專欄(41) 110 年 10 月 28 日

921 事件以後，我辭掉了暨南大學校長的職位。交接典禮結束以後，校方仍然讓我乘坐準備好的公務車送我回家。上車以前，我的秘書遞給我一封信，在車上，我打開了這封信。這封信開宗明義就說，「這是我的最後一封信，以後再也不可能見到我了，所以你不必回信了。」這封信是來自監獄裡的一位受刑人，寫完信的第二天，他就離開人世了。

這封信的主要內容是要安慰我，他告訴我，他在監獄裡的朋友們都認為我做的事情沒有錯，希望我不要感到沮喪。信中一字不提他自己的事，全信都是在安慰我。其實這是他的最後一封信，也是我在這段時間內唯一收到的一封信。

信中最後一句話，「你要像一面鏡子，將主耶穌的光和熱射到世界上最黑暗的角落去。」這句話是我永遠不會忘記的一句話。雖然我已無法回信，但是我在心中默默地說，謝謝你帶給我的溫暖，我何德何能能夠收到來自黑暗角落的光和熱。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點一**的內文，下列何者**非**傳統菸品與新興菸品的共同點？
(A) 皆含有致癌成分且皆會導致尼古丁成癮。
(B) 對肺部傷害極大且主要族群多為青少年。
- (A) 2. 根據**國外焦點一**的敘述，下列何者為澳洲無尾熊面臨的生存危機？
(A) 披衣菌的快速傳播以及棲地遭到破壞。
(B) 不明原因的失明以及尤加利葉的短缺。
3. 本次新聞中出現了**澳洲、衣索比亞、沙烏地阿拉伯、拉脫維亞與白俄羅斯**這五個地方，請你在封面的世界地圖上標註出這五個地方吧！

心得分享區



在**國內焦點二**中提到，根據兒福聯盟調查結果，超過 8 成的受訪民眾曾經遭到體罰，顯示出體罰在台灣相當的普遍，動手打孩子的「打罵教育」在部份情況中有立竿見影的效果，但是有的孩子長大後會有難以信任他人、暴力傾向的問題，一直以來都是值得深思的教養難題。**你認為體罰能帶來正面的效果嗎？為什麼？**

寫作指引：請你回想自己或是看見別人被體罰的經驗，並思考藉由體罰的管教方式是否能讓受罰者改正缺點或是記取教訓，例如沒有寫功課被家長罰站後就記得寫功課了、因為考試考不好被家長打手心後成績從此進步；若認為沒有達到正面的效果，也請你分享受罰者遭到體罰後可能的感受是什麼，也可以進一步提出你犯錯後希望管教者如何處理，或做出怎麼樣的管教方式。

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 11 月 24 日星期三)

心得分享投稿天地

第 32 期題目

請你分享至少一個減少剩食量的方法，為減少環境負擔盡一份心力。



優選：國姓中心-六年級-鄧佳萁

我最愛也最常用的方法就是吃多少用多少、不浪費，所以我也很少挑食。如果買很多卻吃不完非常浪費不是嗎？吃多少用多少，如果真的吃不完，可以打包或是使用保鮮盒冰箱保存，但仍要注意，冰在冰箱的食物可以標示日期，每天檢查，如果放到過期，也會變成廚餘需要倒掉，並沒有達到減少剩食的結果。農夫辛苦種菜、水果，我們就該認真吃完，不要浪費他們的辛苦和用心！



優選：埔里中心-八年級-柯宜辰

一聽到台灣一天就會有 2000 多公噸的廚餘，就覺得這數字也太嚇人了吧！以前家裡煮飯時，總會有剩下的廚餘，後來家裡就變成每一個人都有一個裝菜的盤子，每一次煮的菜就平分放盤子裡，每一個就要吃完自己的菜，後來家裡的就很少有廚餘了，因為如果是放在餐桌上讓大家自己夾就會覺得不一定要夾等等也會有人吃，而換成了盤子每一個會有一個一定量如果沒有吃就不會有人吃，就會覺得浪費而吃完。



優選：嘉義中心-九年級-莊松翰

我覺得要減少台灣目前的剩食量，如果只靠個人努力會是一件很困難的事情。首先要讓民眾理解「節約」這個詞彙的意思，並落實到自己的行動當中，因此希望政府能夠推動一些政策，對民眾進行相關教育，當大家的觀念都改變後，就自然而然的不會有浪費食物的情形。我認為這樣才能從根本上解決剩食量過多的問題。



佳作：

橫山中心-七年級-彭柏勛/嘉義中心-八年級-方雅蕾/雲林中心-九年級-王好暄

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 11 月 24 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

